

军界瞭望

从青铜峡走向战场 18

“解放战士”
为人民而献身 19

新民晚报社
上海市国防教育协会
联合主办

本报时政新闻中心主编 | 第 653 期 | 2021 年 8 月 16 日 星期一 本版编辑: 吴 健 视觉设计: 竹建英 编辑邮箱: wujian@xmwb.com.cn

瞄准“坦克两项” 中国军团奋勇出击



参加「坦克两项」比赛的中国选手在国内都经过认真刻苦的训练(资料图片)

冲开新冠疫情的阴霾,在科学有效的防控措施保障下,8月22日,被誉为“军事奥林匹克”的国际军事竞赛之“坦克两项”赛事在俄罗斯拉开战幕。深受国人瞩目的中国参赛队,由南部战区第75集团军某合成旅抽组而成,相信他们一定能够取得优异成绩。

根据赛制,8月22日先进行单车赛,以决定半决赛名单,8月29日起进行三车接力式半决赛,最后于9月3日进行常规队决赛,9月4日举行种子队决赛、颁奖典礼。

莫斯科郊外的阿拉比诺赛场设有出发点(终点)、直行路段、障碍路段、装弹区、射击阵地、惩罚区域和罚圈赛道。比赛路线上,同时参赛坦克数量不超过4辆。第一射击地段设置有出发区、弹药区、射击阵地、靶区(分别在1600米、1700米、1800米设置三个坦克正面靶标,靶标颜色与参赛坦克颜色相一致)、退弹区。第二射击地段设置有弹药放置区、射击阵地、靶区,靶区有相应颜色的靶子。在800-1000米的距离上设置直升机和反坦克炮正面靶,在600-800米的距离上设置火箭筒射手靶。

赛程赛事有讲究

相比2020年,本次比赛规则有了不少调整。例如,坦克炮行进间侧射时的显靶时间为1分钟,侧射总的时间不超过4分钟,提高了射击难度。同时,为了避免射错靶标,比赛规定在每个侧射阶段只安排一辆坦克射击。

为兼具观赏性,比赛队伍分为第一赛区(种子)和第二赛区(常规),第一赛区国家包括中国、俄罗斯等公认的装甲兵强国队伍,再加上2020年比赛中获得第一名的第二赛区参赛队。当然,“有进也有退”,上次比赛获得最后名次的参赛队,这一回就“对不起了”,只能在第二赛区参赛。要指出

的是,第一赛区参赛队的火炮侧射要求难度更大,如果发生脱靶,就需要补充弹药补射,而第二赛区参赛队如果脱靶,就简单地罚圈即可。

为迅速解决往届争议不休的判罚争议,这一回,主办方干脆增加了视频助理裁判兼技术裁判,对车辆、靶标、终点线等全方位高清视频监控和高速摄影连续拍照,并按照比赛裁判长(裁判)要求提供视频或照片证据,由裁判组公平公正地解决争议问题。

「能来的」和「没来的」

出于对俄罗斯防疫措施的信心,今年参加“坦克两项”比赛的国家地区从2020年的10个上升到19个,分别是俄罗斯、中国、缅甸、卡塔尔、塞尔维亚、吉尔吉斯斯坦、哈萨克斯坦、蒙古、津巴布韦、白俄罗斯、老挝、乌兹别克斯坦、阿塞拜疆、马里、越南、叙利亚、委内瑞拉、塔吉克斯坦和南奥塞梯(地区),另外刚果(金)、科威特提出意向,但最终能否到来还要看运输和人员核酸检测情况。

让人印象深刻的是,历次“坦克两项”的强劲选手亚美尼亚罕见地缺席了本次比赛,主要原因是其坦克部队在2020年的纳卡冲突中遭受重大损失,难以组织起高水平的参赛队。当然,还有一个特殊原因,那就是他们不愿意与死对头阿塞拜疆队出现在同一赛场。

具体到中国参赛队,7月29日,包括4辆国产96B主战坦克、油罐车、汽车起重机和其他技术保障车辆的装备梯队经铁路运输到俄罗斯外贝加尔斯克铁路转运站,完成海关、防疫检疫手续和装备消杀,并在这里换乘俄方提供的铁路车辆后并搭乘部分俄方保障人员,继续向目的地开进。受当前新冠病毒德尔塔变异株的影响,俄方延长了隔离期,因此中国参赛队出发的时间要比以往提早一些。中俄双方的卫生防疫和武装警戒人员共同随车完成不间断的人员健康监控与装备弹药的押运。

已连续6届夺得“坦克两项”冠军的俄罗斯人,这一回也是全力以赴。早在去年12月,俄国防部就启动选拔工作,约5000名坦克手参加了四轮选拔,今年5月,4个军区、空降兵、北方舰队、喀山高等坦克指挥学校、莫斯科高等合成指挥学校和远东高等合成指挥学校选派的代表队,在中央军区车里雅宾斯克第255靶场进行两周的终极选拔赛。当时,参赛队分别使用T-72B3和T-72B3M坦克,前者换上1130马力的V-92S2F柴油机,单位功率比老式T-72大,后者有更精密的火控系统。经过激烈角逐,代表近卫红旗维捷布斯克-诺夫哥罗德第90师出征的弗罗洛夫上尉车组拔得头筹,第二名是喀山高等坦克指挥学校代表队,第三名是南部军区代表队,而他们就成为俄军出征本届“坦克两项”比赛的主力。

俄军作战训练总局局长布瓦列采夫上将透露,经过

俄军内部选拔赛冠军车组

队伍精挑细选

历年比赛锤炼,俄军坦克手的行驶时速成绩上能稳定在74至78公里,最高时速达到81公里(而比赛最高纪录是2019年俄方创造的84公里)。据俄罗斯红星电视台披露,近年来,俄军大规模推广“坦克两项”的经验,并已初见成效。像2021年上半年,俄中央、西部军区组织好几轮“坦克两项-木马射击”训练,增加夜间驾驶与射击项目,每个坦克排的4辆坦克轮流前出射击,互相掩护,这恰恰反映了未来战场很难出现坦克大规模集团冲锋的场面,更多的是这样的小分队协同作战。要注意的是,如今

俄坦克兵训练难度比正式比赛还大,像主炮射程从300米延伸到3000米,较比赛射程放大近一倍,同时还设有隐现目标,更贴近实战。而且俄军坦克兵驾驶训练中,单圈距离就有7公里,而比赛赛道仅为4-5公里,这增加了坦克乘员的体力消耗,更考验了乘员在身体和心理高压下的作战表现。

再看中国军队,这次派出的第75集团军某旅官兵,其前身是声名赫赫的“塔山英雄团”,也是我军第一个成建制装备15式轻型坦克的单位,虽然这次参赛使用96B式中型坦克,但他们掌握起来并不费力。据公开消息,我军优良作风与先进国产装备结合,让选手们更有信心来完成上级赋予的任务。解放军“坦克两项”集训队,通过持续四个多月的心理、根据队员日常的训练成绩、心理素质、临场应变能力进行了综合选拔考评,确定了4组队员赴俄参赛。他们正在利用备赛的最后时间,尽最大努力做好准备,全力以赴为国争光。李鹏

热点聚焦



俄罗斯“坦克两项”比赛集技术性、竞技性和艺术性于一身



中国队参赛用的96B坦克在俄境内实施铁路运输